2024年9月10日 星期二 责编/林威 美编/建隆 校对/惠琴



"饭圈"一词,是近年来在 社交媒体上流行的一个概念。它 指的是一群热衷于支持、追随某个 明星或偶像的粉丝所组成的娱乐社 群。纵然以爱为名,也不能无底线 近年来,"饭圈"滋生畸形形态,不断挑 战道德伦理和法律底线。扭曲的"饭圈"

> 文化还侵入竞技体育等领域。 专家表示,整治"饭圈"乱象,不仅需 要监管部门重拳出击,也需要经纪公司、 平台机构和资本方等各方面奉公守法、承担

> > 责任,形成行业、市场多重监管机制。 9月6日,北京市网络舆情和举报中心 发布北京市互联网举报受理情况:巴黎 奥运会期间,该中心受理处置涉体育领

域"饭圈"化问题举报,属地平台网站累 计清理不良言论30.1万条,处置违规 账号4600余个。

# 变了味的追星 冲破底线的疯狂

近年来,频繁出现一些狂热粉丝过激围堵艺人,对 艺人疯狂跟拍等行为,严重影响公共秩序,甚至碰触法 律底线。

前不久,国内某艺人组合团体在演出结束后返回北 京,飞机落地前2小时,首都机场T2航站楼到达区陆续 聚集大量粉丝。

尽管民警提前与现场粉丝反复沟通强调注意秩序 等问题,然而凌晨0时30分,载有该组合团体的航班抵 达后,刚刚看似井然有序的粉丝瞬间激动起来。在日常 仅有100人左右接机的北京首都国际机场T2航站楼国 内到达厅,此次因某艺人团体组合的返京,客流量相较 平日竟猛增整整七八倍之多。

首都机场公安局西航站区派出所综合指挥室副主 任张磊说,大量粉丝往前走,在狂热的情绪引领下,他们 很难控制住自己。有几个粉丝摔倒了,后边的人也根本 看不到,直接跨过去。要不是安保人员及时把她拉起 来,很有可能酿成极其重大的公共安全事故。

民警不停地进行劝导、疏解,可大批粉丝不听从民 警劝阻,依然向前拥挤。数次有人摔倒,甚至有个别人 员为了近距离接触明星,试图冲闯民警预先设置的隔 离区

张磊表示,当把明星送走之后,把当时情绪比较激 动、不听民警劝阻意图冲闯隔离区的人带回了派出所进 行处理。经过教育相关人员认识到了自己的错误,也写 下了保证书。最终民警依法作出了行政罚款的处理。

记者从公安机关了解到,近年来类似的疯狂追星事 件在多地机场时有发生。

2023年,某艺人团体乘机来西安市录制节目,在飞 机落地前1个小时,机场贵宾厅外已聚集七八百名粉 丝。针对此情况,陕西省公安厅机场公安局东区派出所 迅速启动应急预案,在贵宾厅外安全区域设置警戒线,划 定等候区域,进行安全维序。

当天18时许,该团体乘坐的航班降落 后,计划从机场贵宾厅通道离开,部分粉丝得 知消息后情绪激动冲闯机场贵宾厅,现场执勤 民警对该几名粉丝进行警告。但其中一名粉丝不 听民警劝阻,试图强行进入机场贵宾厅。

为尽快恢复秩序,民警果断将这名粉丝强制带离现 场。在警务室,民警联系上这名未成年粉丝的父母,了解 到她这次不顾家人劝阻,执意从湖南专程坐飞机到西安 追星。

印刷:晋江市梅岭南路507号福建日报社(泉州)印务有限公司

# 别

# 公序良俗不容挑战"饭圈"为何"过头"?

类似上述追星举动并不少见,近年来,部分粉丝为了追 星会做出近乎疯狂的举动。可能很多人不能理解,"饭圈"到 底是什么样的群体?为什么有的"饭圈"变成了"怪圈"呢?

### 乱象1

# 组织性成为"饭圈"最大特点

"饭圈"是追星粉丝自发组成的文娱社群,并逐步发展成为有组织、专业化的 圈层。根据调查显示,娱乐明星微博活跃粉丝中大多是20到29岁之间的青年,占 比约为74%。"饭圈"的最大特点是具有组织性,大多是集体活动。

近年来,在一些"饭圈"中他们制定了严格的内部等级、行为准则,如果粉丝想 晋升更高的等级,获得与偶像相关的签名照、近距离接触等机会,就需要按照要求 完成相应的"工作"。

记者经过多方联系,采访到了2位曾经身在其中现已退出"饭圈"的知情人, 她们向记者讲述了进入"饭圈"所需要的条件。知情人瑶瑶(化名)说:要进入粉丝 群,必须关注,而且只能关注这一个明星,你的首页不能有关于其他明星的任何动 态,点赞都不可以。加入粉丝群之后,就不能在这个粉丝群里面提别的明星,首页 也不能有关于别的明星的一些好的言论。

知情人小花(化名)说:如果真的要进入稍微核心一点的圈子,你要去举报那 些一切说偶像不好的内容。比如说要做数据,起码要转发多少条让数据好看;还 有比如说代言,你要买多少本。

### 乱象2

### 流量造假畸形追星 甚至发表不当言论

一些不明就里的粉丝在这样的说法引诱下,刷数据、造流量,甚至在网络上发 表不当言论。中国文艺评论家协会新媒体委员会委员谭飞和北京师范大学艺术 与传媒学院教师尹一伊,也关注到了这一问题。

谭飞表示,只要是跟自己偶像有关的都是对的,跟偶像形成竞争或者什么关 系的都会被打压,被他们拿来骂,甚至侮辱、造谣。特别是竞争关系,甚至合作也

尹一伊说:这些粉丝在网上所想象的社交空间比较复杂,会有各种各样的对 手,就很容易有摩擦。

在这种扭曲、畸形"饭圈"氛围中,知情人告诉记者,一些粉丝用"不良""过激" 甚至"违法"手段,去攀比谁的做法更"厉害",谁的手段更"高明"

瑶瑶说:首先是去网暴竞争对手粉丝,然后造谣,去扒别人的私生活,去举报 他们。包括买"水军",不停地对别人进行人身攻击。小花说:有直接送花圈的,把 博主的照片翻出来,包括一些造黄谣的。

## 乱象3

### "大粉"指哪打哪 青少年盲目跟风

·些粉丝从对偶像单纯"崇拜",渐渐演变成参与畸形"饭圈"。在此形态下, 参与其中缺乏社会阅历和判断力的青少年也受到影响,这不仅吞噬着他们的精 力,更严重危害其身心健康。

据知情人小花和瑶瑶讲述,他们曾经参与的"饭圈"群中确实有不少都是未成 年人,而一些犯罪分子抓住了当前青少年的追星心理,进而来实施诈骗。

知情人表示,在很多"饭圈"中"大粉"都拥有较高的权威,粉丝则容易盲目听从 而"饭圈"中的未成年人因为缺乏社会阅历和判断力,进而成为"大粉"主要的 诱导对象。

在畸形"饭圈"中,粉丝们所呈现的状态充满了各种复杂多变的元素,从盲目 跟风到非理性执行,甚至被犯罪分子利用。瑶瑶说:最极端的就是一些"大粉"说, 这个谁好不容易出了一张专辑,我们为了表示对他的爱,是不是要努力地去买? 你现在没有钱没关系,是不是可以去借网贷?我觉得这是很恐怖的,教唆未成年 人去用自己爷爷、奶奶、爸爸、妈妈的钱去买明星相关的东西,而且是很大一笔钱。

# 多部门齐抓共管 探索构建管理长效机制

种种扭曲、畸形的"饭圈"乱象已被各级部门高度关注,近年来,针对"饭圈"乱 象,中宣部、公安部、中央网信办、国家广电总局等部门多次发声,对此行为进行坚 决抵制、惩戒和组织引导。

2021年8月27日,中央网信办发布进一步加强"饭圈"乱象治理的通知。此 次治理涵盖明星、粉丝、平台、经纪公司、节目制作方五个方面,明确硬性规定各方 落实责任,包括取消明星艺人榜单、严禁新增或变相上线个人榜单及相关产品功 能,严禁呈现互撕信息,及时清理有害信息并从严处置违法违规账号。

2021年9月2日,中宣部印发通知对"饭圈"乱象整治作出专门部署。从强化 综艺节目管理、榜单产品管理、粉丝消费管理等八个方面着手,坚决抵制造星炒 星、泛娱乐化等不良倾向和流量至上等畸形价值观,探索构建"饭圈"管理长效机 制,引导青少年健康成长。

同时专家表示,整治"饭圈"乱象,不仅需要监管部门重拳出击,也需要经纪公司、 平台机构和资本方等各方面奉公守法、承担责任,形成行业、市场多重监管机制。



福州:0591-87095489

厦门:0592-5057110

泉州:0595-22569013

建隆/制图